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A német geográfiái irodalomnak abban a részében, amely 
„politikai földrajz" nevezete alatt letért a komoly és tiszta tudo-
mány fennséges mezejéről és politikai célok szolgálatába szegődött: 
mind gyakrabban találkozunk a Közép-Európa nevezettel, amely 
alatt összefoglalják Németországot,' Svejczot, Osztrák-országot és 
Magyarországot — egyszóval mindazokat az európai területeket, 
ahol németek tömegesen, vagy elszórtan élnek s ahol a német kul-
tura túlnyomóan érvényesült. Nem tartozik folyóiratunk keretébe 
annak megvitatása, hogy ez politikai célokat szolgáló eljárás-e, csak 
a dolognak tudománytalan, sőt a tudománynyal merőben ellentétes 
voltára akarok reámutatni. . 

Európát, ezt a nem is kontinens területet különös kiváltsá-
gokban részesítik a fizikai körülmények. Az óriási, Eurázia elneve-
zés alatt összefoglalható kontinens magában foglalja Európát és 
Ázsiát, amelyeket egymástól szigorúan elválasztani teljes lehetetlen-
ség, mert hisz szorosan és szervesen összetartoznak. Európa csak 
ép olyan félszigete Ázsiának, mint.' akár Hátsó-India, nem is em-
lítve Elő-Indiát, meg Arábiát, amelyek szerkezetük tekintetében sok-
kal kevésbé· tartoznak Ázsiához, mint Európa. Arábia egyszerű foly-
tatása az afrikai Szahara-platónak, Elő:India félszigete pedig inkább 
Madagaszkár szigetéhez utal, mint Ázsia többi részéhez. 

Az Atlasztól Japánig és a hátsó-indiai szigetvilágig hatalmas, 
összetartozó hegyrendszer, az Eurázia húzódik végig, s hogy melyik 
részét sorozzuk ennek Európához, s melyiket Ázsiához, az olyan 
önkénytes dolog, amelyhez a tudománynak semmi köze sincs. — 
Gondoljunk csak a tankönyveknek arra a habozására, amikor a 
Kaukázust nem tudják, hová tegyék. Persze, hogy nem tudnak vég-
érvényesen dönteni, hisz mind a kettőhöz hozzá tartozik, úgy, mint 
az egész hegyrendszer, amely már magában elválaszthatatlanul össze-
kapcsolja a két „világrészt". 

De lehetetlen elválasztanunk az orosz síkságot a turáni ál-
földtől s mivel hegység épen nem lehet kontinensek választó vo-
nala, nem lehet elválasztani Szibiria alföldjét sem az orosz síkság-
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tói. Ha valami Mars-lakó tanulmányozza a Föld felszínét, aki nem 
ismeri a „világtörténelem"-nek nevezett európai csetepatékat, az bi-
zony egy kontinensnek veszi a kettőt, sőt Oroszország legnagyobb 
részét a kontinens törzséhez fogja számítani, aminthogy lényegesen 
oda is tartozik s a félsziget csak itt kezdődik azon a vonalon, ame-
lyet a Balti-tenger délkeleti sarkától áthúzhatunk a Fekete-tengerhez. 

Miért külömböztetjük meg mégis ezt a különben igénytelen 
kis földdarabot külön kontinens nevezete alatt, s miért van az, hogy 
ennek a földdarabnak a históriai fejlődése ezt az elkülönítést némi-
lig igazolni látszik s a teménytelen népfaj, amely területén össze-
gabalyodott, csakugyan olyan sajátságos, egységes fajjá olvadt ma· 
már össze, hogy külsőleg lehetetlen megkülönböztetni népeinek leg-
nagyobb részét. ' . 

Európának nem mindig volt vezető szerepe a világtörténelem 
folyamán. A legmagasabb kultura centrumait majd Mezopotámiában, 
majd Egiptomban, majd Kelet-Ázsiában találjuk meg, s hogy kultura 
tekintetében annyira elébe vágott a többi népeknek, ez csak az ókor 
vége felé, meg a legújabb korban kifogástalanul bizonyos. Sem az 
ókor régibb időszakaiban, sem a középkorban nem volt ez így s 
nem biztos, hogy a jövőben is megtudja-e Európa tartani vezető 
szerepét. Ázsia keletén régi műveltségű népek élik ren'ésszansz koru-
kat, Amerikában pedig új műveltség, új világ fejlődik az Európából 
átplántált műveltség törzsökén. 

Mindazáltal elvitathatatlan, hogy a művelődés ezen a föld-
részen tette a legnagyobb lépéseket előre s ezt meg is kell magya-
ráznunk. Magyarázatát könnyen megleljük, ha Európa fizikai föld-
rajzi viszonyait a többi földrészével összehasonlítjuk. Kitűnik ugyanis 
ebből az összehasonlításból Európának rendkívül kedvező alakulása 
és helyzete. 

1. Az összes földrészek között a legalkalmasabb, legkedvezőbb 
tagozottsága van. Nem szétszórt szigetvilág, mint Hátsó-India sziget-
világa, de nem is olyan idétlen, tagozatlan törzsök, mint teszem 
Afrika. 

2. Még ennél is talán kedvezőbb a kulturára az a körülmény, 
hogy Európa legnagyobb része domborzatilag olyan aprólékosan 
tagozott, olyan kicsiny egységekre bomlik, hogy sehol a Föld ke-
rekségén nem találjuk mását. A hegyek elég nagyok ahhoz, hogy 
jó,. természetes politikai határokul szolgáljanak, de mégsem akkorák, 
hogy kezdetleges kultura idején legyőzhetetlen akadályokat gördítse-
nek a közlekedés útjába. Egyes medenczéi, részletei elég kicsinyek 
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ahhoz, hogy mindegyikben csak egy-egy politikai egység valódi 
államformává fejlődhessék. Ilyen viszonyokat is csak elvétve talá-
lunk egyebütt. 

3. A két előbbivel legalább is egyenlő rangú, kedvező tulaj-
donsága Európának rendkívül szerencsés klímája. Tudjuk, hogy a 
mérsékelt égöv sokkal kedvezőbb, mint a forró vagy hideg, ezt nem 
kell magyarázni. A mérsékelt égöv szárazföldjei közül megint azok 
a részek a legkedvezőbb klimájúak, amelyek a szárazföldek nyugati 
szélén vannak, közvetlenül kiszolgáltatva a mérsékelt égövek .alatt 
állandóan uralkodó nyugati szeleknek, amelyek az ilyen területekre 
állandóan szállítják a nedves tengeri levegőt s igazi mérsékelt, hűvös 
nyarú, enyhe telű, igen változatos időjárást okoznak, ami az ember 
szervezetére és munkaképességre a legkedvezőbb. Európa nyitva 
van a nyugati szelek felé s azok beszállítják az Atlanti-óceán nedves, 
enyhe levegőjét, mondhatnám klímáját, egészen Oroszország köze-
péig. Mennyivel más Eurázia keleti partvidékének monzűnos, rend-
kívül szabályos és szélsőséges éghajlata! Pekingben a tél olyan, 

. mint Szibíriában, a nyár meg versenyez Indiával! Még egy ilyen 
helyzetű nagy szárazföldünk van, t. i. Észak-Amerika nyugati part-
vidéke. Csakhogy egészen közel a tengerparthoz óriási hegyrendszer 
nyúlik végig, amely az óceáni klima hatásától elzárja a kontinens 
belsejét s az európaihoz hasonló klima területét keskeny partszegélyre 
szorítja. Valóban Európa észak-nyugati részeinek van a legnagyobb 
meleg-anomáliája az egész Eöldön, hisz . Norvégia előtt sohasem 
fagy be a tenger, míg Vladivosztokban ez minden télen megesik, 
pedig épen olyan messze van az egyenlítőtől, mint Róma. Ki hal-
lotta volna, hogy Napolit eltemette volna a hó ? Pedig ez New-
Yorkban nem ritkaság s a két város egy és ugyanazon a szélességi 
körön van. · 

Egy szóval Európa minden tekintetben szerencsés, hogy rajta 
a műveltség kifejlődhessék, de szerencsés még abban a tekintetben 
is, hogy magas műveltség esetén is különösen kedvezően fekszik a 
kontinensek között épen a középen. A kedvező fekvésű földrészek-
nek majdnem a centrumában. Ez persze csakis a mai viszonyok 
között jöhet figyelembe. . ' 

Maga Európa azonban épen nem egységes felépítésű, nem egy-
séges klímájú, hanem mind a két tekintetben három jól megkülöm-
böztethető részre oszlik. 

Tekintsük meg először felépítését vagyis szerkezetét. 
Európa déli részén (l. ábra) olyan hegységek húzódnak végig, 
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amelyek egészen fiatalkorúak, bár már régóta képződnek s moz-
gásuk talán még ma is tart, amint a földrengések és a vulkanizmus 
tanúsítja. Ebbe a nagyszerű lánchegység-rendszerbe, amelyet Eurá-
ziának neveztünk, bele tartoznak a Baetiumi kordillerák Gibraltártól 
a Nao-fokig, aztán a Pireneusok, az Alpok, az Apenninek, a Kár-
pátok, a Dinári Alpok, a Balkán^ általában a Balkán félsziget hegy-
ségei, tovább a Jalta-hegység Krim félszigetén, a Kaukázus, az Egei-
tenger szigetvilágainak hegységei, amelyek Kis-Ázsiával szorosan ösz-
szekapcsolják a Balkán félszigetet. Csupa lánchegység ez mind, kö-
zöttük apróbb-nagyobb medencékkel, síkságokkal s néhány közbe 
szorult, régi masszívummal, amilyen a spanyol Mezeta, a Rhodope 
hegység a Balkán félszigeten, meg Magyarország néhány .hegycso-
mója. Ezek régibb, rombadőlt hegységeknek a maradványai, amelyekre 
a földkéreg újabb gyűrődései, úgy látszik, egyáltalán nem voltak tekin-
tettel. Európa második része a romhegységek vidéke Észak-Nyugat-
Európában. A mai Franciaország, Nagy-Británnia, Németország és 
Skandinavia területét olyan hegységek borítják, amelyek hajdan sok-
kal nagyobbak voltak, mint a mai Alpok, vagy Kárpátok, de aztán 
elpusztultak. Lekoptak, összetöredeztek, ma csak csonka maradvá-
nyaik, idétlen tuskóik maradtak meg, amelyek közt csak a geologus 
tudja felismerni a hajdani hegyóriások rendszereit. 

Suess három ilyen nagyszerű hegyláncot tudott felismerni a 
pusztuló, félig törmelékbe temetett romok között. A legnagyobb volt 
köztük a Variscusi-hegység, amelyből csak a mai francia Centrális 
plató, a Vosges-, a Scharzwald-, a .-Pala-hegység, a közép-német 
hegyvidék, a Szász-Érc-hegység, a Szudéták és a lengyelországi 
Lysa-Gora maradt meg, a többi része nagy darabokon elsűlyedt, de 
ami megmaradt, az is szörnyen elkopott, elpusztult s fiatalkorú le-
rakodások temették be. így pl. a Lysa-Gorából már alig látszik ki 
valami, pedig hatalmas nagy hegység lehetett valaha s talán átszol-
gált a podoliai platón keresztül valahova arra a Kaukázus felé! 

A másik régi hegylánc az Armoricai hegység, amely a francia 
Bretagnet, a Cornwall félszigetet, Wales déli részét és Irland déli 
részét építi fel. Ez van mind közt legjobban elpusztulva. 

Még ezeknél is, amelyeknek épülése a karbon-korban teljesen 
befejeződött, még régibb az úgynevezett Caledoniai hegység, amely 
Irland és: Anglia északi részét, Skóciát és Norvégia nyugati part-
szegélyét foglalja, el. Ebben a hegységben már a karbon-korú réte-
gek sincsenek összegyűrődve, szerencséjére Angliának, mert így 
zavartalan széntelepei óriási kiterjedésben művelhetők. 
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Ez a három nagy hegység az alapváza ennek a területnek. 
Észak-Németország síksága is ide tartozik, mert amint egyes előbuk-
kanások meg mélyfúrások tanúsítják, itt sem maradt nyugalomban 
a Föld szilárd kérge, hanem össze-vissza töredezett. 

• Az észak-német alföld tehát szerkezete 'tekintetében szorosan 
hozzá tartozik a romhegységeknek ehhez a vidékéhez, ahol a terület 
szinte túlságosan fel van aprózva, sehol semmi igazi nagyszerűség, 
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hanemré ndkívüli, aprólékos változatosság. Igazán nem tudnék még 
egy ilyen területet mutatni a Föld felszínén. 

A harmadik része Európának végül a kelet-európai óriási „tábla", 
ahol t. i. a Föld kérgében nem történt változás azóta,· amióta szer-
ves élet van a Földön. Oroszország területén a szilur korszak óta 
minden réteg olyan nyugodtan fekszik, mintha zavartalanul egymásra 
fektetett kartonlapok volnának. Ilyen a rétegek fekvése a turáni és 
a szibíriai alföldön is, egyedül az Urai-hegységben pattant fel ez a 
tábla. Ez a hegység annyira emlékeztet a Balaton jegén látható 
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„turolásokra", a tavon keresztülvágó jégtorlódásokra, hogy keletke-
zésüket is hajlandó volna az ember identikusnak gondolni. 

Ehhez a területhez kell sorolnunk Finno-Skandináviát is, ahol 
ugyan a tengeri, üledékes rétegeknek csak foszlányai maradtak meg 
az ősi kristályos kőzetek felett, de ezek azt tanúsítják, hogy ez a terü-
let is legalább olyan régen nyugalomban van, mint az orosz tábla. 

Magyarország területe a legnagyobb medence az Eurázia lán-
cai ' között. A Kárpátok gyűrűje, mint par excellence euráziai lánc-
hegység, körülövezi, de benn a medencében olyan hegyromokat 
találunk, amelyeket alig lehet másnak tekinteni, mint a Variscusi-
hegység maradványainak. Ilyenek például a Vepor és a Szepes-Gö-
möri érchegység, a Zempléni szigethegység, aztán azok a hegyek, 
amelyek Erdélyt északon, északnyugaton és délnyugaton elválaszt-
ják az Alföldtől. Ide lehetne sorozni a Bükk-hegységet, a Bakonyt, a 
baranyai hegyvidéket s talán a horvátországi hegyek nagy részét. 
Annyi bizonyos, hogy ezeknek semmi köze sincs, az Eurázia lán-
caihoz, a Vepor-Szepes-Gömöri Érchegység pedig a legnagyobb való-
színűség szerint a régi Variscusi-hegységnek a folytatása s csak a 
Kárpátok kíméletlen gyűrődése nyeste le a többiről. 

Magyarország területe tehát nem tartozik a kelet-európai táblás 
vidékhez. Az megszűnik, tágabb értelemben véve, a Kárpátok külső 
lábánál. De nem tartozik szigorúan az Eurázia területéhez sem, 
mert hisz régi hegyromok vannak rajta s végül nem tartozik a 
rögös hegyvidékekhez sem, mert hisz euráziai láncok ölelik körül. 

Szerkezetileg tehát teljesen elhibázott dolog hazánk területét 
Németország és Svejc területeivel összefoglalni, amikor azoktól olyan 
lényegesen különbözik! 

Különös véletlen, hogy ugyanerre a három részre lehet fel-
osztani Európa területét klíma tekintetében is. 

Dél-Európa három, félszigete a mediterráneumi klímához tarto-
zik. A Földközi tenger egész területét nyáron az a nagy légnyomás 
üli meg, amely az egész földet kettős gyűrű alakjában övezi körül 
a két féltekén, mindkettőn a forró és a mérsékelt égövek határán. 

Ez a nagy légnyomás a Nap járásával jár, majd északabbra, 
majd délebbre. Nyáron, amikor a Nap magasan jár a mi látóhatá-
runk felett, akkor egész szélesen elterjeszkedik a Földközi tenger 
fölé s nem engedi oda bejutni az óceáni szeleket. Ilyenkor tehát a 
Földközi tenger környékén szárazság van. Télen azonban ez a nagy 
légnyomású zóna lehúzódik a Szaharára s á Földközi tenger a nyu-
gati légáramlások uralma alá kerül, amelyekről mondottuk már, 
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hogy a mérsékelt égöv alatt főleg uralkodnak. Három déli félszigetünk 
tehát télen kap esőt, még pedig mindegyik a nyugati oldalán, mert 
az van kitéve az esőt hozó nyugati - szeleknek. Portugáliában, 
Galíciában és Asturiában rengeteg sok az eső, mig a keleti part-
vidékeken csak mesterséges öntözéssel lehet földet művelni. 

Italia nyugati oldala szintén bő esőzésben részesül, még pl. 
Apulia nagyon száraz, majdnem pusztai terület. A Balkán félszigeten 
Dalmácia, Hercegovina, Montenegro, Albánia azok a területek, ame-
lyek talán az egész mérsékelt égöv legtöbb esőjét élvezik, de már 
keleten', a Marica folyó két medencéje, meg a Fekete tenger part-
vidéke ugyancsak szárazok. Még az Atlasz hegységen is szigorúan 
érvényesül ez a törvény. 

Európa észak-nyugati része állandóan, szünet nélkül kapja az 
Atlanti óceán felől jövő szelet, minden örvénylésével (ciklonjával 
és anticiklonjával) együtt. Ezért ezeken a területeken mindig van 
eső, az évnek minden szakában. Ezért itt a tél enyhe, nedves, 
ködös, a nyár hűvös. A perzselő, száraz forróságok itt nagy ritka-
ságok. A Cornvvall félsziget nyugati végénél levő Szilly szigeteken 
a pálmák és agavék a szabadban telelnek, nem kell félteni a fagytól. 
Ez az enyhe tél némelyek szerint a Golf áram hatása. Ez azonban 
nem egészen helyes kifejezés, mert a Golf áramot is a nyugati szél 
hajtja ide, aztán meg hiába hozna a Golf-áram meleg vizet, ha nem 
volna nyugati szél, amely a tőle felmelegített levegőt kontinensünkre 
szállítja. . 

Kelet-Európa megint egy harmadik klima-szabályozó mecha-
nizmus hatása alatt áll. Ez az óriási euráziai monzún-rendszer, amit 
ez a roppant nagy szárazföld-darab maga indít és tart mozgásban. 
Messze túl vinne fejtegetéseink keretén, ha ezt az impozáns szél-
rendszert csak némileg is meg akarnám ismertetni, azért csak annyit 
jegyezzünk meg, hogy Ázsia körül a Föld felszínén nyáron .a Ten-
ger felől fúj a szél, télen pedig a kontinens felől fúj a tenger felé. 
Ázsia összes partvidékein tehát nyáron van eső, amikor a tenger 
felől jő a szél, mig a tél mindenütt nagyon száraz. Khinában télen 
alig van hó, hanem mindig rendkívül derült, kemény hidegek van-
nak s nagy a por. Igen száraz a tél Indiában is, mert ilyenkor a . 
Tibeti magas földről folyik le a levegő az indiai alföldre, de persze, 
amikor ilyen nagyot, mintegy 4000 métert száll alá, tekintélyesen 
felmelegszik s nem hoz Indiára olyan kemény hidegét, mint az* 
alacsonyabb területekről Khinába fuvó szelek. 

Ilyenformán van a dolog Kelet-Európában is. Oroszországban 
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télen csak kevés -hó esik, a szél főleg kelet felől fúj s kemény 
hidegeket hoz. Nyáron a nyugati szél uralkodik s ilyenkor kapja 
Oroszország a legtöbb esőt. Észre vesszük ezt még Magyarországon 
is. Fiúméban még a téli esőzés a határozottan domináló. Horvát-
országban még az őszi, ill. téli eső a fő, de már van egy kevés 
nyári maximum is. A Dunántúl az őszi maximum még meg van, 
dé már a júniusi erősebb, az.Alföldön az őszi már alig vehető észre, 
Erdélyben pedig végleg eltűnik s csupán a nyári esőzés dominál. 

Európa három klima csoportba tartozik tehát: Délen a Föld-
közi-tenger téli esős klímája, északnyugaton az Atlanti-óceán min-
dig esős klímája, Kelet-Európában pedig a fnonzún szélrendszer 
nyári esőzése uralkodik. Majdnem teljesen összevág a három terü-
let a szerkezeti területekkel, ami azonban csak véletlen. 

Hova tartozik mármost hazánk? Hol az egyikhez, hol a má-
sikhoz. Olyan téli időjárás alkalmával, amikor kemény hideg derült 
idő jár, akkor a monzún vidékhez, tehát Kelet-Európához tartozunk. 
Amikor ezt egy-egy rohamos fordulattal nyugati szél váltja fel, akkor 
hó esik, olvadásos, lucskos idő jár s mi az Atlanti-óceán klimavi-
dékébe jutottunk. Ha kimarad a nyári eső, akkor rendesen hazánk 
fölé is oda terpeszkedett a Földközi-tenger nagy légnyomása s akkor 
meg Dél-Európához tartozunk. 

Hogy lehet tehát ezt a valóságos átmeneti területet egyesíteni 
Németországgal, amelyiknek szigorúan Atlanti-óceáni klímája -van ? 
. Csodálatos dolog, hogy hazánk ép úgy a hegyszerkezet, mint 
a klíma tekintetében valóságos középpont, amely épen a három jól 
jellemezhető vidék határainak érintkezéspontján fekszik, mint mind-
egyiktől elütő, egyikhez sem hozzátartozó terület. 

De most egy kis kitérést kell tennem, hogy az ország hely-
zetének nagy jelentőségét felismerjük. 

Különösnek látszik, hogy Szudánba vezetem olvasómat. Mi 
köze Szudánnak Európához ? A Szahara déli szegélye ez a terület, 
a Föld legegyhangubb, legunalmasabb, legszabályosabb klímájú terü-
leteinek.egyike. S épen ezért kell bemutatnom, mert homlokegyenest 
ellenkező fizikai viszonyai vannak, mint Európának. 

S ezen a területen ide bevándorolt hamita és sémita népek 
(a fulbék meg az arabok) államokat alakítottak. Furcsa államok vol-
tak ezek, pedig már régi idők óta küzködnek. Sohasem volt éles, 
jó, természetes határuk, mert nem is lehetett. Ezen az egyhangú 
területen nem lehet természetes határok közé fogni semmit, még a 
Czad-tónak sincsenek igazi partjai, igazi határai. Az itt alakult álla-
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mok ennek következtében mind igen rövid életűek voltak. Majd itt, 
majd amott keletkezett állam, az új állam úgy fejlődött két-három 
régibbnek a romjai felett, mintha azok sohasem lettek volna. Ez a 
csodálatos tünemény tisztán annak a következménye, hogy nincsen 
a területnek természetes tagozódása. Lám, Abisszinia, amely ugyan-
ezen a zónán van, ősidők óta konszolidált állam, mert magas, vul-
kanikus kőzetekkel fedett platója pompásan körülhatárolt geográfiái 
egység. 

Most menjünk Svédországba. Svédország legdélibb részén van 
egy kis különálló félsziget, az úgynevezett Shonen félsziget, szemben 
Sjaellanddal, Dánia legnagyobb szigetével. Amíg Svédország egész 
területe úgyszólván tisztán kristályos palákból, meg gránitból áll, 
addig ez a félsziget mészkőből meg egyéb üledékes kőzetekből van, 
mint Dánia. Ennek következtében ez a félsziget mindig Dániához 
tartozott, nem azért, mintha geologusok lettek volna Dánia és Svéd-
ország politikusai, hanem azért, mert ezen a területen ugyanolyan 
gazdasági élet lehetséges, mint Dániában: Svédország többi részében 
ez lehetetlen. · 

Csak kikapott példák ezek, amelyekkel azt akarom illusztrálni, 
hogy a politikai viszonyok fő vonásai szigorúan alkalmazkodnak a 
természetadta körülményekhez. Jól körülhatárolt területek mindig 
külön államok maradtak. Ahol sok apró részre bomlik a terület, ott 
sok apró állam, ahol nagyobbak a terület-egységek, ott nagyobb 
államok. Ideig-óráig egyesíthetők a heterogeneus területek, hódíthat 
az egyik terület népe a másikból, de ez nem tart soká: csakhamar 
szétesik megint minden a természet-szabta határolású politikai egy-
ségekké. ' 

A fejlődés rendesen akkor legintenzívusabb, amikor apró né-
pek, természetes határaik között, egymástól függetlenül fejlődnek. 
A fejlődés bizonyos fokán aztán az apró államok közt a legnagyob-
bik, vagy a szomszédos nagyobb terület népe egyesíti az aprókat 
s ezzel a kultura fénykorára jut, delelő pontjára, amely után azon-
ban csakhamar bekövetkezik a hanyatlás, a széthullás s újra kez-
dődik a folyamat. 

Jól körülhatárolt állam azonban meg nem szünhetik, el nem 
pusztulhat, csak ideig-óráig lehet meghódítani. Egyetlen egy eset 
sem ismeretes a történelemben, hogy jól határolt állam végleg meg-
szűnt volna Még az a katasztrófa, ami Lengyel-országgal történt, 
pontos értelmezését leli abban a körülményben, hogy ennek az or-
szágnak sohasem voltak természetes határai. 
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sem mások, csak a nyelvük különbözteti meg őket a közönséges 
(teutsch) nyelven beszélő rokonaiktól. Kelet-Európában a szlávok az 
urak. Dél-Európában nagy népkeveredést látunk s a portugallusokat, 
spanyolokat, olaszokat, albánokat, görögöket és ruméneket bátran 
összefoglalhatjuk földközi tengeri népek nevezete alatt. Komplikált 
keverékek ezek mind, de lehetetlen volna eredetüket ilyen szűk 
térre szorítva tárgyalni. 

Már most tehát Magyarország területén, amely összes fizikai 
viszonyai tekintetében teljesen európai, de a három nagy rész egyikéhez 
sem tartozik, olyan népnek kell laknia, amely sem nem germán, 
sem nem szláv, sem nem földközi tengeri. S csakugyan, itt magya-
rok laknak, akik egészen európaiak, de a három nagy nép egyiké-
hez sem tartoznak. 

Németország és Osztrák-ország észak-nyugati tartományai igenis 
egy kalap alá tartoznak, minden tekintetben. Ezeket össze lehet 
foglalni egy közös névvel, de akkor sem lehet ezt a területet Kö-
zép-Európának nevezni. Ezt a nevet egyedül Magyarország visel-
heti, amely igazán közepén fekszik a három területnek, jól körül-' 
határolt egység, amely felett ideig-óráig úr lehet valami szomszéd 
hatalmasság, de végleg elhódítani, felosztani vagy bekebelezni nem 
lehet, ez a történelem minden tanúsága szerint képtelenség. ' 

A tudomány szempontjából azonban már az is képtelenség, 
ha Németországot Magyarországgal együtt összefoglaljuk, mint Kö-
zép-Európát. Miért teszik tehát a német geográfusok ? Azt hiszem 
könnyen kitalálhatja mindenki. " 

is. Északnyugat-Európában a germánok az urak, hisz a franciák 


